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1.1. GGİRİŞİRİŞ

1.1.1.1. Projenin İçeriğiProjenin İçeriği

Greenpeace Akdeniz Türkiye; Türk kamuoyunun nükleer silahlar konusundaki algılamaları ve

tutumları konusunda bir araştırma yaptırmıştır. 

Infakto  RW tarafından  tasarlanan  araştırma,  5-8  Haziran  2004  tarihleri  arasında  Türkiye

yetişkin  nüfusunu temsil  eden 629  kişilik  bir  örnek  kitle  ile  telefonla  yapılan  görüşmeler

yöntemiyle gerçekleştirilmiştir.

Elde  edilen  sonuçlar  Türkiye  temsiliyetini  sağlamak  amacıyla  eğilim  ağırlıklandırması

yöntemiyle ağırlıklandırılmıştır.

1.2.1.2. Çalışmaya Katılanların Profil BilgileriÇalışmaya Katılanların Profil Bilgileri

Çalışmaya Katılanların Cinsiyet Dağılımı

%49,5%50,5

Erkek Kadın
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Çalışmaya Katılanların Eğitim Düzeyleri

%8,6

%3,1

%39,8

%14,8

%23,9
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Çalışmaya Katılanların Yaş Dağılımları

%23,8
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Çalışmaya Katılanların Çalışma Durumları
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2.2. ÇÇALIŞMANINALIŞMANIN B BULGULARIULGULARI

2.1.2.1. Türk Kamuoyunun Nükleer Silahlar Karşısındaki TutumuTürk Kamuoyunun Nükleer Silahlar Karşısındaki Tutumu

"Sizce Türkiye'de nükleer silahlar bulunuyor mu?"

%44,6

%29,1

%26,3

Evet, bulunuyor Hayır, bulunmuyor Fikri yok / Cevap yok

Çalışmaya  katılanların  yüzde  45’i,  Türkiye’de  nükleer  silahlar  bulunduğu  kanısındadır.

Bulunmadığını  düşünenlerin  oranı  yüzde  30  civarındayken;  yanıt  vermeyenlerin  oranı  ise

yüzde 26’dır. Detaylı olarak incelediğimizde:

o Kadınların  erkeklere  göre  daha  fazla  yanıt  vermekten  kaçındıkları  ancak

“bulunuyor” oranlarının her iki cinste de eşit olduğu; 

o Eğitimle bu soruya verilen yanıt arasında bir ilişki görülmediği söylenebilir.
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"Sizce Türkiye'deki bu nükleer silahlar kimin kullanımında?"

%49,3

%9,5

%1,0

%5,9

%34,3
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Türkiye’de nükleer  silah bulunduğuna inananlara;  bu silahların  kimin  kullanımında olduğu

sorulduğunda, yaklaşık yarısının Türkiye’nin kontrolünde olduğunu belirttikleri, yaklaşık üçte

birinin ise bu konuda bir fikir beyan etmediği görülmektedir. Bu silahların ABD veya NATO’ya

ait olduğunu düşünenlerin oranı ise %10,5’tir (toplam yetişkin nüfus içinde %5’ten daha az). 

"....ülkemiz sınırları içinde nükleer silah bulundurulmasını ne 
derece desteklersiniz?"

%48,5

%4,7

%13,8

%26,0

%6,9
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%

Çalışmamıza katılanlara Türkiye ve diğer NATO ülkelerini korumak amacıyla ülkemiz sınırları

içinde nükleer silah bulundurulmasını ne derece destekledikleri sorulduğunda yüzde 50’sine

yakını  kesinlikle  desteklemediğini  belirtmiştir.  “Pek  desteklemem” yanıtını  verenlerin  oranı

yüzde  5  iken;  kesinlikle  ya  da  biraz  desteklediklerini  belirtenlerin  oranı  da  yüzde  40’tır.
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Ülkemizde nükleer silah bulundurulmasını  erkeklerin kadınlara kıyasla yüzde 7 kadar daha

fazla desteklediklerini,  buna karşın kadınlar arasında yanıt  vermeyenlerin oranının 5 puan

kadar  daha  fazla  olduğu  görülmektedir.  Eğitim  düzeyi  yükseldikçe,  nükleer  silahların

ülkemizde bulunmasına karşı olanların oranının daha fazla oldukları da bulgular arasındadır. 

"Eğer Türkiye'de nükleer silahlar varsa, hükümetin bu silahları 
geri gönderme çabalarını destekler misiniz?"

%57,0

%34,0

%9,0

Evet, desteklerim Hayır, desteklemem Fikri yok / Cevap yok

Ülkemizde  nükleer  silahlar  varsa;  hükümetin  bu  silahları  geri  gönderme  çabalarının

desteklenmesi  konusu  sorgulandığında;  katılımcıların  yüzde  57’si  hükümeti

destekleyeceklerini  belirtmişlerdir.  Desteklemeyeceğini  söyleyenlerin  oranı  ise  yüzde  34’te

kalmıştır.  Erkekler  arasında  hükümetin  geri  gönderme  çabalarını  desteklemeyeceğini

belirtenlerin  oranı  yüzde  40  iken;  kadınlarda  bu  oran  sadece  yüzde  28’tir.  Buna  karşılık

kadınlar arasında yanıt vermemeyi tercih edenlerin oranı yüzde 12 olarak gerçekleşmiştir. 
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".... Türk Hava Kuvvetleri pilotlarının nükleer silah kullanma 
eğitimi almasının gerekli olduğunu düşünüyor musunuz?"

%8,8
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%2,3
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%
Çalışmamıza katılanlar arasında ülkemizde nükleer silah bulunmasına karşı tavır açıkken; Türk

Hava  Kuvvetleri  pilotlarının  nükleer  silah  kullanma  eğitimi  almasının  gerekli  bulunup

bulunmadığı  sorgulandığında  çok  farklı  bir  resimle  karşılaşılmıştır.  Çalışmaya  katılanların

yüzde 75’i  bunu “çok gerekli”  bulurken,  “biraz  gerekli”  bulanların  oranı  yüzde 12’dir.  Bir

başka  deyişle  çalışmaya  katılanların  yüzde  77’si  pilotların  nükleer  silah  kullanma  eğitim

almalarının gerekli olduğunu düşünmektedir. Bu konuda kadınlar ve erkekler; az eğitimliler ve

çok eğitimliler; gençler ve yaşlılar arasında istatistiksel anlamlılık taşıyan bir fark olmaması,

durumun önemini arttırmaktır.

Katılımcıların  ülkemizde  nükleer  silahlar  bulunması  konusundaki  tutumlarıyla,  pilotların

nükleer silah kullanma eğitimi alması konusundaki tutumları arasındaki ilişkiye baktığımızda;

Türkiye’de nükleer silah bulunmasına tamamen karşı olanların arasında bile yaklaşık yüzde

70’lik bir oranın pilotların eğitim almasını çok gerekli bulduklarını görmemiz; ülke güvenliği

söz konusu olduğunda katılımcıların nükleer silahlara karşı pozitif tutumlara sahip olacağına

işaret etmektedir.
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"Türkiye'nin nükleer silahlardan arındırılmış bölge olmasını ne 
derece desteklersiniz?"

%15,1

%6,7

%19,5

%52,9
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%
Ülkemizin nükleer silahlardan arındırılmış bölge olmasını fikrinin katılımcılar nezdinde kayda

değer bir destek bulduğunu söyleyebiliriz. Çalışmaya katılanların yaklaşık yüzde 72’si bu fikri

desteklediklerini belirtirken; desteklemeyenlerin oranı yüzde 22 civarında kalmıştır. Erkeklerin

bu  konudaki  görüşleri  uçlarda kadınlardan  daha farklıyken  (“kesinlikle  desteklerim”  yanıtı

verenlerin  oranı  yüzde 56 ve “kesinlikle  desteklemem” yanıtı  verenlerin oranı  yüzde  18);

kadınlar bu konuda daha mutedil bir görüşe sahiptir (sırasıyla yüzde 50 ve yüzde 12). 
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"Türkiye'nin dünyadaki tüm kitle imha silahlarının ortadan 
kaldırılmasına yönelik bir kampanyaya önayak olmasını 

destekler misiniz?"

%11,0

%3,4
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%74,8

%3,4
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%
Türkiye’nin  dünyadaki  tüm  kitle  imha  silahlarının  ortadan  kaldırılmasına  yönelik  bir

kampanyaya önayak olması konusuna geldiğimizde; katılımcıların yine büyük bir çoğunluğun

bu fikri  desteklediklerini  görüyoruz. Kesinlikle desteklerim ve biraz desteklerim yanıtlarının

toplam yüzde 80’den fazla olması; kamuoyunun bu tür bir çalışmayı desteklemeye eğilimli

olduğuna işaret etmektedir. Erkekler arasında bu konuyu destekleyenlerin oranı (kesinlikle

desteklerim ve biraz desteklerim yanıtlarının  toplamı)  yüzde 85 iken;  kadınlarda bu oran

yüzde 78’dir. Eğitim düzeyi yükseldikçe katılımcıların Türkiye’nin bu tür bir kampanyaya ön

ayak olmasını isteyenlerin oranı da yükselmektedir. 
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"Sizce ülkeler arasındaki sorunları çözmek konusunda hangi 
kurum yetkili ve sorumludur?"

%13,9

%2,5
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%27,7
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%

Katılımcılara ülkeler arasındaki sorunları çözmek konusunda hangi kurumun yetkili ve sorumlu

olduğu sorulduğunda yarısından fazlası (yüzde 53) bu soruyu yanıtsız bırakmıştır. Herhangi

bir  ülkenin  yetkili  ve  sorumlu  olduğunu  düşünenlerin  oranı  yüzde  28  iken;  bu  konuda

Birleşmiş Milletleri yetkili ve sorumlu olarak görenlerin oranı yalnızca yüzde 14’tür. Kadınlar

bu konuyu ağırlıklı  olarak yanıtsız bırakmayı tercih ederken; eğitim düzeyi ve yaş arttıkça

yanıtsız bırakma oranları düşmektedir. 
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3.3. TTEMELEMEL D DEMOGRAFİKEMOGRAFİK G GRUPLARARUPLARA G GÖREÖRE K KARŞILAŞTIRMALARARŞILAŞTIRMALAR

Sizce Türkiye'de nükleer silahlar bulunuyor mu?

Evet, 
bulunuyor

Hayır, 
bulunmuyor FY/CY Toplam

Cinsiyet Erkek 44,3 33,6 22,2 100,0
Kadın 45,0 24,6 30,4 100,0

Yaş Grubu 18-24 Yaş 40,4 29,6 30,0 100,0
25-34 Yaş 52,4 26,1 21,5 100,0
35-45 Yaş 39,9 30,2 29,9 100,0
46 Yaş ve Üstü 45,7 30,3 24,0 100,0

Eğitim İlkokul ve altı 44,1 27,9 27,9 100,0
Orta ve Lise 44,8 29,8 25,4 100,0
Yüksekokul ve Üstü 46,7 32,1 21,2 100,0

Yerleşim Birimi Kentsel 43,8 29,1 27,2 100,0
Kırsal 46,4 29,0 24,6 100,0

İl Adana 35,9 35,2 28,9 100,0
Ankara 41,7 32,9 25,4 100,0
Diyarbakır 41,2 22,0 36,8 100,0
Erzurum 21,8 39,3 38,9 100,0
İstanbul 57,2 22,5 20,3 100,0
İzmir 44,7 34,0 21,3 100,0
Samsun 51,4 24,5 24,1 100,0

Tüm Örneklem 44,6 29,1 26,3 100,0

Türkiye  ve diğer  NATO ülkelerini  korumak amacıyla,  ülkemiz sınırları  içinde nükleer  silah

bulundurulmasını ne derece desteklersiniz?

Desteklemem Desteklerim FY/CY Toplam
Cinsiyet Erkek 53,4 41,8 4,9 100,0

Kadın 53,1 38,0 8,9 100,0
Yaş Grubu 18-24 Yaş 54,6 39,3 6,1 100,0

25-34 Yaş 53,8 39,6 6,7 100,0
35-45 Yaş 60,0 35,0 5,0 100,0
46 Yaş ve Üstü 44,8 45,5 9,7 100,0

Eğitim İlkokul ve altı 48,5 41,9 9,6 100,0
Orta ve Lise 55,6 39,5 4,9 100,0
Yüksekokul ve Üstü 68,7 30,6 0,7 100,0

Yerleşim Birimi Kentsel 53,8 40,4 5,7 100,0
Kırsal 52,0 38,7 9,3 100,0

İl Adana 57,0 30,4 12,6 100,0
Ankara 49,7 46,5 3,8 100,0
Diyarbakır 49,9 43,9 6,2 100,0
Erzurum 54,6 35,9 9,5 100,0
İstanbul 56,2 38,5 5,3 100,0
İzmir 57,0 34,6 8,4 100,0
Samsun 46,8 49,3 3,9 100,0

Tüm Örneklem 53,2 39,9 6,9 100,0

Eğer  Türkiye'de  nükleer  silahlar  varsa,  hükümetin  bu  silahları  geri  gönderme  çabalarını

destekler misiniz?
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Evet, 
desteklerim

Hayır, 
desteklemem FY/CY Toplam

Cinsiyet Erkek 54,2 40,0 5,7 100,0
Kadın 59,7 28,2 12,2 100,0

Yaş Grubu 18-24 Yaş 54,6 33,6 11,8 100,0
25-34 Yaş 60,5 35,5 4,0 100,0
35-45 Yaş 68,7 26,2 5,1 100,0
46 Yaş ve Üstü 44,0 40,8 15,1 100,0

Eğitim İlkokul ve altı 53,3 35,4 11,4 100,0
Orta ve Lise 57,8 35,3 7,0 100,0
Yüksekokul ve Üstü 73,5 22,1 4,4 100,0

Yerleşim Birimi Kentsel 58,1 34,2 7,7 100,0
Kırsal 54,7 33,8 11,5 100,0

İl Adana 66,0 19,5 14,5 100,0
Ankara 57,0 30,9 12,1 100,0
Diyarbakır 64,5 30,5 5,0 100,0
Erzurum 55,9 38,8 5,3 100,0
İstanbul 58,1 35,7 6,2 100,0
İzmir 60,3 31,9 7,8 100,0
Samsun 40,2 50,2 9,7 100,0

Tüm Örneklem 57,0 34,0 9,0 100,0

Türkiye'de  nükleer  silah  olsun  olmasın,  Türk  Hava  Kuvvetleri  pilotlarının  nükleer  silah

kullanma eğitimi almasının gerekli olduğunu düşünüyor musunuz?

Gerekli Değil Gerekli FY/CY Toplam
Cinsiyet Erkek 12,6 86,6 0,8 100,0

Kadın 8,0 88,3 3,7 100,0
Yaş Grubu 18-24 Yaş 10,0 86,3 3,7 100,0

25-34 Yaş 11,4 87,3 1,3 100,0
35-45 Yaş 10,9 86,7 2,4 100,0
46 Yaş ve Üstü 8,9 89,3 1,8 100,0

Eğitim İlkokul ve altı 7,9 88,9 3,2 100,0
Orta ve Lise 11,9 87,1 1,0 100,0
Yüksekokul ve Üstü 16,7 81,2 2,1 100,0

Yerleşim Birimi Kentsel 11,5 85,9 2,6 100,0
Kırsal 7,9 90,5 1,6 100,0

İl Adana 11,4 87,1 1,4 100,0
Ankara 8,8 90,2 1,0 100,0
Diyarbakır 19,2 74,9 6,0 100,0
Erzurum 8,1 90,4 1,5 100,0
İstanbul 8,4 91,0 0,5 100,0
İzmir 10,7 87,3 2,0 100,0
Samsun 8,5 86,5 4,9 100,0

Tüm Örneklem 10,3 87,4 2,3 100,0
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Türkiye'nin nükleer silahlardan arındırılmış bölge olmasını ne derece desteklersiniz?

Desteklemem Desteklerim FY/CY Toplam
Cinsiyet Erkek 25,4 70,9 3,7 100,0

Kadın 18,2 73,9 7,9 100,0
Yaş Grubu 18-24 Yaş 26,6 69,8 3,6 100,0

25-34 Yaş 20,5 73,6 5,9 100,0
35-45 Yaş 17,8 75,1 7,1 100,0
46 Yaş ve Üstü 22,5 71,1 6,4 100,0

Eğitim İlkokul ve altı 22,0 70,6 7,4 100,0
Orta ve Lise 22,5 73,0 4,5 100,0
Yüksekokul ve Üstü 17,9 79,5 2,5 100,0

Yerleşim Birimi Kentsel 21,2 71,5 7,3 100,0
Kırsal 23,0 74,3 2,7 100,0

İl Adana 20,8 72,8 6,4 100,0
Ankara 23,1 76,0 0,9 100,0
Diyarbakır 14,1 72,0 13,9 100,0
Erzurum 29,8 62,4 7,8 100,0
İstanbul 20,2 76,6 3,2 100,0
İzmir 27,9 70,1 2,0 100,0
Samsun 20,1 70,2 9,6 100,0

Tüm Örneklem 21,8 72,4 5,8 100,0

Türkiye'nin  dünyadaki  tüm  kitle  imha  silahlarının  ortadan  kaldırılmasına  yönelik  bir

kampanyaya önayak olmasını destekler misiniz?

Desteklemem Desteklerim FY/CY Toplam
Cinsiyet Erkek 12,0 86,1 2,0 100,0

Kadın 16,7 78,4 4,8 100,0
Yaş Grubu 18-24 Yaş 15,4 83,2 1,4 100,0

25-34 Yaş 16,7 78,0 5,3 100,0
35-45 Yaş 14,7 82,3 3,0 100,0
46 Yaş ve Üstü 10,8 85,3 3,8 100,0

Eğitim İlkokul ve altı 15,8 79,0 5,1 100,0
Orta ve Lise 12,6 85,7 1,6 100,0
Yüksekokul ve Üstü 13,5 85,1 1,4 100,0

Yerleşim Birimi Kentsel 12,4 84,1 3,5 100,0
Kırsal 18,3 78,5 3,2 100,0

İl Adana 28,6 64,0 7,3 100,0
Ankara 14,9 84,2 0,9 100,0
Diyarbakır 8,7 84,8 6,5 100,0
Erzurum 11,5 87,0 1,5 100,0
İstanbul 6,4 92,8 0,8 100,0
İzmir 15,0 77,1 7,9 100,0
Samsun 14,8 84,1 1,1 100,0

Tüm Örneklem 14,4 82,2 3,4 100,0
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Ülkeler arasındaki sorunları çözmek konusunda hangi kurum yetkili ve sorumludur?

Birleşmiş
Milletler NATO

Diğer
Uluslararası 

Kuruluşlar
Hehangi
Bir Ülke FY/CY Toplam

Cinsiyet Erkek 19,0 3,2 3,5 31,8 42,5 100,0
Kadın 8,9 1,8 1,8 23,7 63,8 100,0

Yaş Grubu 18-24 Yaş 14,9 2,8 1,8 19,1 61,4 100,0
25-34 Yaş 14,5 1,7 3,3 23,4 57,1 100,0
35-45 Yaş 12,7 4,3 1,0 33,2 48,8 100,0
46 Yaş ve Üstü 13,6 1,2 4,4 34,4 46,5 100,0

Eğitim İlkokul ve altı 8,1 1,6 0,6 26,9 62,8 100,0
Orta ve Lise 17,8 3,0 4,8 29,3 45,0 100,0
Yüksekokul ve Üstü 28,7 5,2 4,8 25,4 35,9 100,0

Yerleşim Birimi Kentsel 15,7 2,9 2,4 31,3 47,6 100,0
Kırsal 10,2 1,6 3,2 20,5 64,5 100,0

İl Adana 18,7 1,8 1,7 17,0 60,7 100,0
Ankara 18,3 7,0 0,0 24,3 50,3 100,0
Diyarbakır 15,8 1,6 7,9 19,4 55,3 100,0
Erzurum 14,3 1,3 0,0 33,8 50,5 100,0
İstanbul 10,5 0,7 5,0 31,6 52,2 100,0
İzmir 12,9 5,3 3,4 35,1 43,3 100,0
Samsun 9,6 1,1 0,0 32,3 56,9 100,0

Tüm Örneklem 13,9 2,5 2,6 27,7 53,3 100,0
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